
 
VERBALE N. 72 – DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA DEGLI ASSOCIATI DEL 28.04.2026 

 
Il giorno Martedi 28 aprile 2026 alle ore 20.30 si è riunita in seconda convocazione l’Assemblea degli Associati 
B.A.M.C.O. presso la ex Chiesa Madonna della Vittoria in Via Monteverdi 1 a Mantova, con il seguente ordine 
del giorno: 

1. Comunicazioni della Presidente 
2. Approvazione progetto di bilancio consuntivo dell’esercizio 2025: relazione e approvazione 
3. Progetti di ricerca 
4. Rinnovo cariche sociali 
5. Varie ed eventuali 

Presiede l’Assemblea la Presidente Dott.ssa Giovanna Gamba che saluta i presenti e nomina come segretario 
dell’Assemblea la Prof. Liana Lanfredi Capilupi. 
Constata la regolarità dell’adunanza in seconda convocazione, si dà inizio ai lavori. 
 

1. Comunicazione della Presidente 
La Presidente D.ssa Gamba, dopo aver ringraziato tutti i presenti, riassume la storia delle prime 

raccolte di cellule staminali, quando ancora venivano effettuate soprattutto all’estero, con costi elevati e 
poche garanzie di continuità di conservazione. Allora nacque il desiderio di conservare le cellule del cordone 
ombelicale di ogni nato nella provincia di Mantova, perché ciascuno di essi potesse contare sulla disponibilità 
delle proprie cellule staminali autologhe per gli usi terapeutici attuali e futuri. 

Nasce così b.a.m.c.o., una associazione composta principalmente da medici, ricercatori e 
professionisti in campo medico, con l’intento di sostenere non solo la ricerca scientifica in materia, ma anche 
dare una speranza per una vita migliore alle nuove generazioni. 

Per gli obiettivi raggiunti, per le lotte contro gli oppositori e per la perseveranza della fiducia nei 
progressi della ricerca scientifica, la Presidente ringrazia ancora oggi tutti coloro che sono stati a fianco 
dell’Associazione e a sostegno delle sue iniziative. 

La Presidente ribadisce – a risposta di alcuni commenti sulla reale attività di B.A.M.C.O.  e sulla 
effettiva esistenza delle cellule raccolte in passato - che ancora oggi, grazie alla conservazione in refrigeratori 
alimentati da azoto liquido presso l’Ospedale C. Poma di Mantova, le cellule cordonali raccolte in B.A.M.C.O. 
sono ancora vive e potenzialmente efficienti (i test di vitalità eseguiti nel 2016 indicano attività nella media), 
mantenendo invariata la situazione iniziale. 

A tal proposito, con l’approssimarsi della scadenza del periodo di crioconservazione, indicativamente 
fissato a suo tempo in non più di 21 anni dalla raccolta, alla scadenza del 2029 degli ultimi cordoni raccolti e 
a condizione di una nuova e più estesa validazione di idoneità tecnico-sanitaria, dovranno prossimamente 
essere effettuati i nuovi test di validità che avvalorino con metodo scientifico il mantenimento di tali 
condizioni e quindi permettano di proseguire l’attività di B.A.M.C.O. 

Pertanto risulta necessario ed urgente attivarsi per individuare un pool di cellule quantitativamente 
significativo per ogni anno di raccolta, che potrebbe essere scelto tra coloro che non intendono più 



partecipare alla conservazione personale. Poiché per più di mille cordoni i genitori non versano da uno o più 
anni la quota annuale per il loro mantenimento, appare evidente il loro attuale disinteresse a continuarne la 
conservazione. 

I partecipanti all’Assemblea, tutti in regola con il loro contributo annuale ai costi di mantenimento, 
si sentono fortemente penalizzati dai non paganti ed intervengono nel dibattito, fornendo al Consiglio 
Direttivo diverse modalità di contatto. Alcuni si rendono disponibili a partecipare al lavoro di ricerca. 

L’assemblea quindi approva diverse modalità di contatto degli associati, per raccogliere le 
dichiarazioni liberatorie, necessarie per destinare il materiale biologico ai test di vitalità.  

Al termine degli interventi dei soci presenti all’assemblea, la Presidente, riassumendo gli argomenti, 
propone di stanziare una somma massima di 10.000,00 euro da destinare all’attività di contatto formale ai 
soci ai fini della raccolta delle “Liberatorie” per spese postali, legali, amministrative e altro. 

Si procede con la votazione; i presenti (di cui 1 in delega) approvano all’unanimità lo stanziamento, 
nessun contrario, nessun astenuto. 
  

2. Approvazione progetto di bilancio consuntivo dell’esercizio 2025, relazione e approvazione; 
La Presidente passa la parola alla Dott.ssa Maide Amadori  per l’esposizione della bozza di Bilancio 

consuntivo 2025 redatto ai sensi del Dlgs 117/2017 e del DM 39/2020. 
Prima di esporre i dati economici la D.ssa Amadori presenta il consueto grafico che illustra la situazione 
debitoria dei soci, mettendolo a confronto con l’anno precedente: 

● Grafico a torta: per rappresentare le diverse percentuali di pagamento quote all’interno del totale.  

 
 
 

    

 

   1.  REGOLARI  

         2. MOROSI ENTRO 5 ANNI 
         3. MOROSI OLTRE 5 ANNI 
           
           
           

    

 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

           

53%
29%

18%

Pagamenti 2025

1

2

3



La situazione appare pressochè invariata, nonostante i ripetuti solleciti messi in atto. 
Successivamente la D.ssa Amadori passa ad illustrare la bozza di Bilancio consuntivo 2025. 

Il prospetto utilizzato corrisponde al modello D – Rendiconto per cassa e riporta questi risultati: 
Conto Economico:  Costi € 74.242,11 Ricavi € 55.576,88 
Risultato d’esercizio negativo per € - 18.665,23 
Totale depositi bancari / postali e cassa: € 489.973,05 

Si procede con la votazione; i presenti (di cui 1 in delega) approvano all’unanimità il Bilancio 
consuntivo 2025, nessun voto contrario, nessun astenuto. 
 

3. Ipotesi di progetti di ricerca e ultimi aggiornamenti 
 La Presidente riferisce all’assemblea dell’incontro avuto assieme al Dr. Franchini, presso l’Ospedale 

Carlo Poma, con la Direttrice Generale Dr.ssa Anna Gerola e la Direttrice Sanitaria Dr.ssa Marianna 
Lorenzoni per discutere su due ipotesi di progetto: 
- Il primo, della durata ipotetica di tre anni e proposto in collaborazione con l’ospedale di Brescia, 

prevede la pianificazione dell’elaborazione dei test di vitalità delle cellule cordonali conservate, 
attraverso l’impiego di circa 500 campioni, scelti tra i non paganti. Potranno così dimostrare con 
rigore scientifico la vitalità cellulare oltre il ventennio, permettendo la successiva pubblicazione 
su riviste scientifiche qualificate di risultati finora mancanti 

- Il secondo prevede la realizzazione di una struttura permanente presso l’Ospedale Poma rivolta 
esclusivamente alla cura delle malattie ematologiche, creando una Biobanca per la raccolta delle 
cellule staminali in grado di curare malattie come il mieloma e la leucemia. 
Il progetto è  in fase di avvio, con un arco temporale di realizzo di circa dieci anni e prevede 
l’utilizzo dell’erigendo Blocco E della struttura ospedaliera, dove creare un vero e completo 
servizio ematologico per la diagnosi e cura delle malattie inerenti. 
All’uopo si allega  lettera del Dr. Franchini assente per malattia. 

 La Presidente rende noto all’assemblea degli ultimi risultati della ricerca promossa dal Dr. Negri (uno 
dei medici referenti del progetto di ricerca “Autologous Growing and Storing Tendon Tissue” presso 
la Cell Technology Facility del Dipartimento CIBIO dell’Università degli Studi di Trento), riportando 
quanto comunicatoci tramite mail: 
“Dopo accurate ricerche abbiamo provveduto all’acquisto di un nuovo Scaffold (supporto) dove poter 
seminare le cellule staminali che sono state prelevate da 10 Pazienti operati di coxoartrosi e cui è 
stato poi posta protesi. Questi Scaffold sono stati acquistati sempre all’interno dei 10 Mila euro donati 
dalla fondazione circa 2 anni fa. La semina delle cellule staminali avverrà subito dopo Pasqua e dopo 
3 / 4 settimane ci saranno i risultati. 

 
4. Rinnovo cariche sociali 

In merito al rinnovo delle cariche del Consiglio Direttivo, la Presidente informa che il Dr Parma 
Antonio e l’Avv. Traisci Giacomo non sono disponibili al rinnovo della loro carica Consiliare.  

Coglie l’occasione per rivolgere loro un ringraziamento particolare per il prezioso, costante e proficuo 
lavoro di scambio e confronto nonché di proposte condivise che hanno ancor più arricchito e supportato la 
nostra Associazione in questi anni. 

I candidati per il quadriennio 2026-2029, che accettano la candidatura e che si presentano in 
assemblea per la nomina, sono: 

- D.ssa Gamba Giovanna 
- Sig. Chinaglia Luciano 
- Prof.ssa Lanfredi Liana 



- Ing. Nardelli Lavinia 
- D.ssa Presciuttini Barbara 
- Dr. Zacché Gabrio 
- Dr. Franchini Massimo 
- D.ssa Bianchini Laura 
Si procede con la votazione; i presenti (di cui 1 in delega) approvano all’unanimità le candidature, 

nessun voto contrario, nessun astenuto. 
 

5. Varie eventuali 
o RESTYLING SITO WEB 

La Presidente porta a conoscenza dell’assemblea di aver dato incarico alla Società MAGULAB di Marco 
Guarnieri per un restyling del nostro sito web con l’intento di trasmettere anche alle nuove generazioni il 
nostro costante impegno nella ricerca, che da sempre ci ha contraddistinto, continuando a perseguire i nostri 
obiettivi per un futuro migliore. 

In mancanza di altri argomenti da discutere, l’Assemblea viene chiusa alle ore 22.15 

 

 

La Segretaria                         La Presidente 
Liana Lanfredi Capilupi                         Giovanna Gamba 

 

 


